5.4. Praca

W jezyku potocznym praca oznacza wykonywanie pewnych czynnosci, za ktore twoi rodzice
otrzymuja wynagrodzenie w postaci pieniedzy. W fizyce natomiast pojecie pracy jest
zwigzane z dziataniem sil, ale pod pewnymi warunkami.

W rozumieniu fizyki praca jest wykonywana, gdy na ciato dziala zewnetrzna sita oraz gdy sita
ta spowoduje przesunigcie tego ciata na jaka$ odleglos¢. Kolejnym warunkiem wykonania
pracy jest to, ze dzialajaca sita i przesunigcie nie sg do siebie prostopadte. Ponizsze przykltady
pomoga Ci w zrozumieniu tych warunkow.

Rys. 5.2. Ilustracja do przyktadu 5.7.
Przyktad 5.7.

Dzwig budowlany podnosi stalowe elementy konstrukcji bloku z powierzchni ziemi
na wysoko$¢ 5 m w pewne miejsce A.

W tym przypadku zostata wykona praca. Dzwig dziatat na stalowe elementy silg pionowo do
gory. Elementy zostaty przesunigte rowniez w pionie. Kierunek dziatajacej sity i kierunek
przesunigcia byty rownolegte.

Przyktad 5.8.

Niesiesz ze sklepu torbe z zakupami do domu.

27 Stownik wyrazow obcych PWN, red. J. Tokarski, PWN, Warszawa 1990, s. 192.
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Rys. 5.3. Ilustracja przyktadu 5.8. )

Na torbe z zakupami dziatasz sitg pionowo w gore (nie chcesz przeciez, zeby torba Ci
wypadta z rgki), a przesunigcie torby nastgpuje w poziomie. W rozumieniu fizyki nie
wykonujesz pracy, poniewaz kierunek dziatajacej sity i kierunek przesunigcia sg do siebie
prostopadte.

Aby obliczy¢ prace, jaka zostata wykonana, trzeba zna¢ wartos¢ sity, ktora dziatata na ciato
oraz warto$¢ przesunigcia. Sita i przesunigcie sg wielkosciami wektorowymi, ale praca jest
skalarem (liczbg).

Definicja pracy:

‘ praca = wartos¢ sily - warto$¢ przesunigcia.
W fizyce prace oznacza sig¢ litera ,,W”, poniewaz po angielsku praca to work.
Stosujac symbole mozna zapisa¢ wzor na prace:
W=F-s (5.2).

Dowiedziales sig, ze praca jest skalarem, dlatego powyzszy wzor mozna zapisaé w prostszej
postaci, ale tylko jesli dziatajaca sita jest rownolegta do przesunigcia ciata

W=F-s.

Jezeli natomiast dzialajaca sita jest prostopadta do przesuniecia, tak jak w przypadku planet
krazacych dookota Stonca, praca sily jest zerowa. Jest to bardzo wazny wynik, wyjasniajacy
dlaczego planety kraza dookota Stonca ze stafg predkoscia.

Jednostka pracy jest dzul, oznaczany literg J. Nazwa jednostki pochodzi od nazwiska
angielskiego uczonego Joule’a. Patrzac na powyzszy wzoér mozna sprawdzi¢, czemu jest
rowny jeden dzul. Site mierzymy w niutonach, a przesuni¢cie w metrach. Stad 1J =1N-1m.

Przyktad 5.9.

Dziatajac na krzeslo sita o wartosci 30 N, przesunate$ je na odlegtos¢ 0,5 m. Jaka prace
wykonates$?

Rozwigzanie:

Aby obliczy¢ wykonang prace, wystarczy pomnozy¢ wartos¢ sity przez odlegtosc, czyli
W=30N-0,5m=15]J.

Przyktad 5.10.

Stoisz na korytarzu, a na plecach trzymasz cig¢zki tornister (o lacznej masie ksigzek 10 kg).
Jakg prace wykonujesz?
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Rozwigzanie:

OczywiScie wykonana praca jest zadna, czyli zerowa! Jesli przenosisz tornister w gor¢ lub
w dot, to wykonujesz pracg. Jesli z nim stoisz, to nie wykonujesz zadnej pracy (wielkosé
przesunigcia s jest zerowa). Praca jest zerowa, nawet gdy biegniesz z pelnym tornistrem po
poziomym chodniku, jak w przykladzie 5.8 — sila utrzymujaca tornister na plecach jest
prostopadta do przesunigcia s i zgodnie z nieco bardziej zaawansowana formg wzoru (5.2)
praca wynosi zero.
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